



出版单位:每周文摘报社

主管单位:福建日报社

主办单位:每周文摘报社

协办单位:福建省计划生育协会



10月12日0—24时,福建省无新增报告本土确诊病例、无症状感染者。至12日,现有本土无症状感染者尚在集中隔离医学观察0例。专家认为,福建的疫情防控取得明显成效。

从疫情突袭,到战疫成绩,获国务院联防联控专家的高度肯定。国务院联防联控机制综合组福建工作组社区防控组组长吴浩说:“福建人民好样的,一个周期就搞定了德尔塔毒株。”

在这段时间,福建的医务工作者担当作为,冲锋在前,奔赴多个战场,与福建人民一起守护美丽家园,书写了“人民至上、生命至上”的答卷。在这段时间,“白黄红”持续发力,疫情防控“不松懈”,不获全胜,绝不轻言成功。

## 福建战疫的

□本报记者 陈坤

# “白黄红”力量

### 与病魔较量的白

本轮疫情,福建省卫健委先后派出4396人次支援莆田、泉州、厦门、漳州等地。疫情发生后的第一时间,国务院联防联控机制综合组福建工作组专家从全国各地启程,奔赴疫情最为严重的莆田。

国家级、省级专家每天查房,每早定期召开国家、省、市三级专家联动病例讨论会,联合会诊,“一人一案”,随时优化。

本轮疫情中,上百名14岁以下的确诊患儿,是工作组专家参与救治工作的重中之重。莆田学院附属医院是莆田市新冠肺炎确诊患者的医疗救治定点医院。在病房里,护士们纷纷充当起隔离患儿的“临时妈妈”,不仅负责孩子们的治疗护理,还给他们喂饭、梳头发,陪他们聊天、做游戏,缓解孩子们的紧张情绪。

一位住在隔离病房的13岁小女孩说:“有‘大白’在,我再也不害怕病毒大怪兽了。”

在厦门市新冠肺炎定点救治医院,92岁的王老伯是本轮疫情发生以来,省内收治的最年长患者。医院采用“一人一案”、“专人专护”等治疗护理方案,帮助老人尽快康复,老人从危重症,到重症,再转到普通病房,9月30日,治愈出院。

沐浴暖阳,老人情不自禁地唱起了“东方红,太阳升”,送给医护人员。

中医药参战,在莆田战疫中取得又一个“100%”。在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》基础上,专家们结合中医精准辨证、个性化治疗,“一人一方”“一人一策”。定点医院的病人从3岁到80多岁,每个病人都用上了中医药,中医药使用率达到100%。



### 守土有责的黄

在医务人员眼中,黄色代表警戒。拉起警戒线的第一关,是流调工作。流调工作的要义,就是一个字:快。

有多“快”?——莆田、厦门等地在初筛过程中发现阳性人员后,1小时左右即可排查出其行动轨迹,4小时左右即能回传感染来源、感染方式、密接人员等重要信息,24小时之内就能得出较为完整的流行病学报告……

身为“福州疾控人”的贾海梅作为国家级专家驰援厦门,而同样因疫情,丈夫驰援泉州。十多天不见,丈夫在微信里给妻子留言:“你在厦门战疫情,我在泉州守平安,等到疫情结束,我们再见!”这份中国人特有的家国浪漫,是听过的最美情话。

守住警戒线的重要一环,是核酸检测。核酸检测的快速进行,能为后续的流调溯源、病例追踪赢得时间。

9月10日起,福建省派出3429人次医护人员支援莆田、厦门、泉州、

漳州等地的核酸采样工作。疫情最早发生地莆田,核酸检测能力由日均10万人次提升到200万人次。有的医护人员连续转战莆田、泉州、厦门三地,星夜奔赴,奋战不息。9月的福建正值“秋老虎”,防护服里的工作服每天都是湿了干、干了湿。

截至6日24时,莆田、泉州、厦门和漳州市完成核酸采样累计8735.3万余人次,完成检测8591万余人次。为加快防疫健康数据信息采集,我省按照每个县(市、区)

至少开通2个、每个省属医院至少开通1个的原则,在全省设置“黄码”人员核酸检测专用采样点(采样通道)217个,有效解决“黄码”人员核酸检测难问题。

### 温暖人心的红

你在一线坚守,我在后方支援。据不完全统计,全省共计120家社工机构、1073名专业社工,发动1.3万余名志愿者参与疫情防控工作,展现了一道道靓丽的志愿红。

送奶茶、自制冰块、“特供”豪华敞篷车……在各地,福建人民用独特的方式支持着辛苦工作的医护人员。

“我想证明,00后也可以有担当!”在泉州安溪县墩坂中学核酸采样点,刚结束4个小时的采样工作,福建卫生职业技术学院学生黄婧玲的声音听起来依然中气十足。

疫情来袭,多所医学院校派出志愿者支援各地的核酸采样和流调工作。这其中大多为00后。

在生命面前,唯有全力二字。



本版责编:蓝旭